

CURTEA SUPREMĂ DE JUSTIȚIE

ÎNCHEIERE

24 ianuarie 2024

mun. Chișinău

Curtea Supremă de Justiție
Completul de judecată în componența:

Președinte – Țurcan Anatolie,
Judecători – Daguța Sergiu, Mânăscurtă Igor,

examinând cererea înaintată de către președintele interimar al Judecătoriei Cimișlia, Cherdivara Dumitru, privind strămutarea judecării cauzei la plângerea condamnatului Forostenco Eduard cu privire la condițiile de detenție, de la Judecătoria Cimișlia, sediul Central la o altă instanță egală în grad,

c o n s t a t ă :

1. Președintele interimar al Judecătoriei Cimișlia, Cherdivara Dumitru, a înaintat cerere prin care solicită strămutarea judecării cauzei la plângerea condamnatului Forostenco Eduard cu privire la condițiile de detenție, de la Judecătoria Cimișlia, sediul Central la o altă instanță egală în grad.

În argumentarea cererii se invocă că prin hotărârea Consiliului Superior al Magistraturii nr.312/17 din 20 iulie 2023, în Judecătoria Cimișlia au fost desemnați judecători pentru exercitarea atribuțiilor judecătorilor de instrucție de bază Aramă Sofia și Ganganu Maria, iar judecător supleant Tofan Victoria.

Menționează că, judecătorul din cadrul Judecătoriei Cimișlia care exercită atribuțiile judecătorului de instrucție Aramă Sofia, anterior a soluționat cauza dată și sa expus prin încheierea din 04 iunie 2021, încheiere care a fost casată integral prin decizia Curții de Apel Comrat din 24 noiembrie 2021, fiind dispusă rejudecarea cauzei în aceeași instanță de judecată, în alt complet.

Prin Hotărârea Consiliului Superior al Magistraturii nr.344/20 din 25 august 2023, judecătorul Tofan Victoria (supleant) a fost suspendată din funcție în legătură cu acordarea concediului de maternitate.

Prin Ordinul vicepreședintelui Judecătoriei Cimișlia nr.732p din 08 decembrie 2023, judecătorului Tofan Victoria (supleant), i s-a acordat concediul parțial plătit pentru îngrijirea copilului până la vârsta de trei ani, începând cu data de 11 decembrie 2023 până la 04 octombrie 2026, (cererea judecătorului și ordinul menționat a fost expediat către CSM spre examinare, fiind inclusă pe ordinea de zi pentru ședința din 21 decembrie 2023).

Prin Hotărârea Consiliului Superior al Magistraturii nr.451/28 din 11 octombrie 2023, judecătorul Ganganu Maria a fost transferat într-o altă instanță de judecată.

În acest context, se menționează că în cadrul Judecătoriei Cimișlia, plângerea nominalizată nu poate fi pusă pe rol, din lipsa judecătorilor desemnați cu atribuțiile judecătorului de instrucție.

2. Examinând cererea de strămutare, în contextul motivelor invocate, completul de judecată conchide că aceasta urmează a fi respinsă din următoarele considerente.

În conformitate cu art.39 pct. 5) Cod de procedură penală, Curtea Supremă de Justiție soluționează cererile de strămutare.

În conformitate cu art.46 alin.(1) Cod de procedură penală, Curtea Supremă de Justiție strămută judecarea unei cauze penale de la instanța competentă la o altă instanță egală în grad numai în cazul în care prin aceasta se poate obține soluționarea ei obiectivă, rapidă, completă și se asigură desfășurarea normală a procesului.

Potrivit art.46 alin.(2) Cod de procedură penală, strămutarea cauzei poate fi cerută de președintele instanței de judecată sau de una dintre părți.

Din materialele cauzei se constată faptul că, judecătorul Aramă Sofia sa expus asupra prezentei cauze prin încheierea din 04 iunie 2021, care a admis cererea condamnatului Forostenco Eduard cu privire la condițiile de detenție (f.d.64-67, vol. I), încheiere care a fost casată prin decizia Curții de apel Comrat din 24 noiembrie 2021 (f.d.97-100, vol. I), fiind dispusă rejudecarea cauzei în aceeași instanță în alt complet de judecată.

Prin Hotărârea Consiliului Superior al Magistraturii nr.451/28 din 11 octombrie 2023, judecătorul Ganganu Maria a fost transferată într-o altă instanță.

Prin Hotărârea Consiliului Superior al Magistraturii din 21 decembrie 2023, judecătorul Tofan Victoria (supleant) a fost suspendată din funcție în legătură cu în legătură cu acordarea concediului parțial plătit pentru îngrijirea copilului minor.

Astfel, se constată că judecătorul Aramă Sofia sa expus asupra prezentei cauze prin încheierea din 04 iunie 2021, și în conform cu art.33 alin.(2), pct. 3) Cod de procedură penală, ultima este incompatibilă de examina prezenta cauză, iar judecătorul Tofan Victoria a fost suspendată din funcție, în legătură cu acordarea concediului parțial plătit pentru îngrijirea copilului minor, și judecătorul Ganganu Maria a fost transferată la o altă instanță începând cu data de 01 decembrie 2023.

Prin urmare, la acel moment într-adevăr era lipsă de judecători specializați în materie de instrucție. Însă, la moment situația s-a schimbat și se constată că, prin Hotărârea Consiliului Superior al Magistraturii nr.559/37 din 21 decembrie 2023, la demersul președintelui interimar al Judecătoriei Cimișlia, Aramă Sofia, au fost desemnați noi judecători în materie de instrucție la Judecătoria Cimișlia, fiind desemnați în calitate de judecători în materie de instrucție judecătorii Cherdivară Dumitru, Carapirea Veronica și judecător supleant Brînza Andrei.

Astfel, în temeiul Hotărârii Consiliului Superior al Magistraturii nr.559/37 din 21 decembrie 2023, s-a constatat numărul a trei judecători de instrucție eligibili la Judecătoria Cimișlia. Respectiv, completul de judecată a Curții Supreme de Justiție atestă schimbarea situației la moment în această instanță, decât la data depunerii cererii de strămutare, decăzând temeiul de strămutare a judecării cauzei de la

Judecătoria Cimișlia la o altă instanță egală în grad, pe motivul indicat în cerere (lipsa de judecători specializați în materie de instrucție de a judeca cauza menționată), iar cauza urmează a fi restituită Judecătoriei Cimișlia pentru examinare.

În această consecutivitate se atestă faptul că, cererea președintelui interimar al Judecătoriei Cimișlia, Cherdivara Dumitru, de strămutare a judecării cauzei la o altă instanță egală în grad, a devenit neîntemeiată.

3. În conformitate cu art.art.39 pct. 5), 46-49 Cod de procedură penală, completul de judecată al Curții Supreme de Justiție

d i s p u n e:

Cererea președintelui interimar al Judecătoriei Cimișlia, Cherdivara Dumitru, cu privire la strămutarea judecării cauzei la plângerea condamnatului Forostenco Eduard cu privire la condițiile de detenție, de la Judecătoria Cimișlia la o altă instanță egală în grad, se respinge ca fiind neîntemeiată.

Încheierea este irevocabilă.

Președinte

Țurcan Anatolie

Judecători

Daguța Sergiu

Mânăscurtă Igor